

Отзыв

на автореферат диссертации Минапова Линара Наильевича
на тему «Разработка методических подходов к созданию информационной системы фармацевтического консультирования при безрецептурном отпуске лекарственных средств (на примере диарейного синдрома)»,
представленный на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – Организация фармацевтического дела в диссертационный совет Д 208.068.01 при Государственном бюджетном учреждении высшего профессионального образования
"Пермская государственная фармацевтическая академия"
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Фармацевтическое консультирование при реализации из аптек лекарственных средств безрецептурного отпуска способствует их рациональному самостоятельному применению населением. Уровень качества предоставляемых аптекой информационно-консультационных услуг существенным образом зависит от наличия и характеристик информационных материалов, имеющих в распоряжении у фармацевтических работников. В связи с этим тема диссертационного исследования Минапова Л.Н., которая посвящена методическому обеспечению создания информационной системы фармацевтического консультирования при безрецептурном отпуске лекарственных средств на примере диарейного синдрома, является, несомненно, актуальной.

Диссертантом установлено, что в Республике Татарстан порядок фармацевтического консультирования не регламентирован, а информационные технологии не находят должного применения в данном направлении деятельности аптек. Автором выявлено нерациональное использование лекарственных средств безрецептурного отпуска и материальных ресурсов населением при самолечении острых кишечных инфекций на догоспитальном этапе, недостаточная подготовленность фармацевтических работников к консультированию пациентов при диарейном синдроме.

Для решения данной проблемы Минаповым Л.Н. предложены критерии оценки содержания и наполнения информационных материалов для фармацевтических работников, которые явились основой структуры учебного пособия для формирования навыков фармацевтического консультирования пациентов при диарейном синдроме. Диссертантом сформулирован комплекс критериев для разработки программного обеспечения фармацевтического консультирования при безрецептурном отпуске лекарственных средств и определены программы, с которыми должно быть налажено взаимодействие.

Научная новизна диссертационной работы Минапова Л.Н. состоит в разработке методического подхода к созданию информационной системы фармацевтического консультирования, направленного на рациональное

использование безрецептурных лекарственных средств. Автором разработана концептуальная модель автоматизации фармацевтического консультирования при безрецептурном отпуске лекарственных средств и определены перспективы ее развития: поиск оптовых цен, получение информации по сопутствующим товарам, вывод инструкции по применению безрецептурного лекарственного средства, оценка его совместимости с другими лекарственными средствами, принимаемыми пациентом. Минаповым Л.Н. разработаны функциональные требования к программному продукту для фармацевтического консультирования при безрецептурном отпуске лекарственных средств; выявлены основные факторы, снижающие рациональность самостоятельного лечения пациентов с острыми кишечными инфекциями до поступления в стационар. Диссертантом установлены количественные характеристики показателей ассортимента оральных регидрационных солей и адсорбентов на региональном фармацевтическом рынке Республики Татарстан.

Результаты диссертационного исследования имеют большую практическую ценность, связанную с внедрением разработанного Минаповым Л.Н. программного комплекса "ФармКонсул" в работу аптечных организаций и Республиканского центра фармацевтической информации ГУП "Медицинская техника и фармация Татарстана"; созданием баз данных "Адсорбенты" и "Оральные регидрационные соли"; разработкой учебного пособия "Фармацевтическая опека при диарее", внедренного в работу пяти государственных бюджетных учреждений высшего профессионального образования Министерства здравоохранения Российской Федерации и 241 аптечной организации.

Автореферат диссертации позволяет подробно ознакомиться с методологией исследования и содержанием отдельных глав. К достоинствам работы следует отнести логичное построение материала, обоснованность положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций по практическому использованию результатов диссертационного исследования. Работа широко представлена фармацевтической общественности на научно-практических конференциях и съездах. По результатам исследования опубликовано 15 работ, 3 из которых – публикации в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации для опубликования результатов диссертационных исследований.

Заключение. Диссертация Минапова Линара Наильевича на тему «Разработка методических подходов к созданию информационной системы фармацевтического консультирования при безрецептурном отпуске лекарственных средств (на примере диарейного синдрома)» представляет собой законченную научную квалификационную работу, направленную на решение важной задачи повышения безопасности и эффективности самостоятельного применения лекарственных средств безрецептурного отпуска.

В связи с несомненной актуальностью, научной, теоретической и практической значимостью исследования диссертация Минапова Л.Н. соответствует требованиям п. 9 "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Минапов Линар Наильевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – Организация фармацевтического дела.

Декан фармацевтического факультета,
доцент кафедры организации и экономики
фармации с курсом факультета повышения
квалификации и переподготовки кадров
учреждения образования "Витебский
государственный ордена Дружбы
народов медицинский университет"
Министерства здравоохранения
Республики Беларусь, кандидат
фармацевтических наук (15.00.01 –
Технология лекарств и организация
фармацевтического дела),
доцент

Кугач Валентина Васильевна

Учреждение образования "Витебский государственный ордена Дружбы
народов медицинский университет" Министерства здравоохранения Рес-
публики Беларусь
210023, г. Витебск, Республика Беларусь, пр. Фрунзе, 27;
тел. 8-375-212-60-13-95; официальный сайт <http://www.vsmu.by>